

	PTAS.	CTS.
España	1	25
Extranjero (U. Postal)	2	50
Ultramar	1	50

Número suelto 5 céts.
Id. atrasado 10

Cuadrado

Interín podemos terminar la impresión del número especial dedicado a la memoria del irremplazable historiador.—número que procuraremos sacar a luz en toda la semana próxima.—reproducimos el siguiente artículo, tomándolo del *Boletín de la Sociedad Arqueológica Luliana*.

Cuando estas líneas caigan bajo la vista del lector, se habrán amortiguado los ecos de con dolencia que de todas partes han llegado a Mallorca con ocasión de esta desgracia,—la mayor que podía experimentar. La voluble atención de la multitud se habrá convertido a otros sucesos; nuevas preocupaciones, de índole muy diversa seguramente, se disputarán el dominio de la opinión y usurparán en ella su puesto a la memoria del honorable patricio; pronto el nombre de Cuadrado, parecerá lejana reminiscencia a las muchedumbres tornadizas y el clamor de duelo que levantó su muerte se desvanecerá poco a poco, como círculo de ondas concéntricas que se ensanchan y amortiguan en todas direcciones, para morir en la playa terminal del olvido.

Al llegar este olvido, no lo reprochemos con airada irritación ni veamos en él un signo de las ingraticudes colectivas. Recordemos tan solo, que los héroes de la idea viven en la posteridad ilustrada mejor que en la actualidad del gran número, el cual es arrastrado y seducido, naturalmente, por las proezas y bizarrías de la acción, de todos vista y de todos acatada. Edades hubo en que no se había roto en el linaje humano aquella unidad perfecta o comunión de ideas entre las grandes inteligencias y las grandes muchedumbres. «El mundo no se había partido en dos». El genio y el talento superior eran asequibles y comprensibles para la misma rusticidad, exprimían su alma, eran emanación de su espíritu, hablaban su propio lenguaje. La historia mallorquina nos presenta el ejemplo de la más gigantesca tentativa para reconciliar aquellas dos mitades, ingerir la ciencia en la corriente del pueblo y darla como sustento común, no en latín sino en romance. Esto fué en gran parte el pensamiento de Ramón Lull al vulgarizar todo su saber enciclopédico y exponer su teodicea en lengua rústica, sacándolos desde las aulas y celdas al aire libre de los campos, al clamor de plazas y riberas. En el orden estrictamente literario, algo de esto puede acontecer todavía; todavía se reconoce que el genio,—en su específica significación de facultad preeminente, original y creadora,—no está reñido, antes suele andar acorde con una simplicidad primitiva y como infantil, con una inconsciencia gemela de la inconsciencia popular merced a la cual, alguna vez, se funden y compenetran totalmente el pueblo y el grande hombre. Mas, fuera de este orden ¿qué compenetración hay posible entre las colectividades y la inteligencia especulativa, separadas entre sí por las mil barreras que el progreso intelectual, la división del trabajo en la esfera científica, las abstrusas nomenclaturas técnicas, la sutileza cada día más compleja y precisa de las investigaciones, han levantado y multiplicado? En el mismo campo de la historia, de la política, de todas las ciencias sociales ¿no se observa una división esencial de categorías entre los meros vulgarizadores o expositores, y los que descubren, investigan y extraen de primera mano, hechos o sistemas, observaciones propias ó utopías propias? ¿Qué diferencia no va de la historia casera y «para uso de las familias», de una recopilación general como la de Lafuente, con todo y ser tan apreciable, a otros libros históricos mucho más reducidos, que suponen un gran esfuerzo mental y encierran un prodigio de descubrimientos reales, de intuiciones artísticas?

A este último grupo, si en España ha llegado a serlo, perteneció D. José M.^o Cuadrado; y esto mismo explica la suerte de celebridad ó memoria que le está reservada: mucho más intensa que extensa, mucho más sólida que clamorosa y extendida. Cuadrado ha sido, en efecto, el reformador de la historia local en España; y no se dice de la general porque su reforma está por hacer, caso de que las actuales tendencias particularistas no aparten de tales empresas. Ha sido el reformador de la historia local, en el concepto de aportar a su realización tres novedades de la mayor importancia: el estudio directo, por descubrimiento ó revisión concienzuda de las fuentes; el espíritu crítico; por la graduación atinadísima del crédito que merecen; la habilidad literaria para resolver en obra de arte, animada y viviente, el acervo de sus investigaciones. Así, no ya en Mallorca, acaso mucho más en la península, leyó ó releyó con incomparable maestría los tesoros diplomáticos que le ofrecían los archivos de los países cuyos

Recuerdos y Bellezas exhumaba; penetró en el bosque de las patrañas tradicionales, de los falsos cronicones, de los fraudes eruditos, abriendo a hachazos despejada senda a la verdad; purgó de aditamentos anacrónicos las primeras apariciones documentales de cada hecho; contrastó la autenticidad de fueros y cartas pueblas; y, con firme originalidad, abrió nuevo cauce a un sin fin de historias particulares de los reinos y provincias que visitaba, ofreciendo el primer trasunto de la edad media real a la vez contra los ensueños románticos que contra las declamaciones revolucionarias, oponiendo la depuración arqueológica y el calor del estilo, la sequedad ó garrulería de los analistas municipales. En este concepto y por el profundo reposo del juicio, cuando hace años me atreví a ensayar una semblanza del historiador mallorquín, no supe encontrarle parentesco literario con otro escritor ibérico que el portugués Alejandro Herculano, a falta de un español a quien referirlo; parentesco más visible acaso en las obras mixtas y en los dos relatos novelesco-históricos,—*Eurico*, reconstrucción de la sociedad goda, y *El monje del Cister*, pintura vivísima del tiempo de Juan I,—que en las exclusivamente históricas del mediatubundo lisboense. Me persuade que no anduve desatinado en la comparación, el prólogo monumental de Menéndez y Pelayo, (escrito, tiempo después, para la edición completa de los *Ensayos* de nuestro publicista) en el cual prólogo coincide, espontáneamente, con este modo de ver y descubrir idéntico paralelo, si quiera eclipse y eche por tierra, con su misma magnitud, cuanto se había escrito acerca de Cuadrado.

Si tal puesto ocupa en la cultura española del presente siglo, júzguese del absoluto y preeminente que alcanzará en Mallorca. Si los tomos de *Recuerdos y Bellezas* a Cuadrado debidos, entrañan la historia de diez y siete provincias y en ellos redujo a páginas, alguna vez penosas pero siempre admirablemente densas, los anales de Asturias, León, Aragón y ambas Castillas, fundando sobre bases científicas la arqueología medi-eval y dando la primera descripción, a la vez artística y sistemática, de los monumentos románicos ó bizantinos, góticos ó mudéjares, orgullo de aquellas ciudades, ¿qué no debía esperar esta isla de su autoridad, generalmente reconocida como la de nuestro Viollet-le-Duc, como la primera en España,—sin perjuicio de que aquí la desatendiesen a todas horas en concreto, quienes en abstracto la proclamaban hasta enronquecer! Duplicidad singularísima de temperamento, la de nuestro escritor. Pudiera decirse de su inteligencia que tenía dos vertientes: una, dilatada, de interminables lladuras, en declive hacia los grandes mares y hacia los horizontes abiertos, por la cual descendían como río caudaloso, sus concepciones universales y prodigiosas síntesis; otra, reducida, humilde ladera del lado de acá, que vertía su caudal en el silencioso torrente de esta su patria mallorquina... Muy completo debió de ser aquel talento, muy equilibrado aquel espíritu, para que en ellos cupiesen, sin estorbarse ni usurparse una sola pulgada, lo universal y lo local, la visión íntegra de la historia humana y el recuerdo detallado, minucioso, cuasi doméstico, de la historia regnicola. En tan diversos panoramas escoja cada cual el que mejor le plazca, que responda a sus aficiones, ingénnitas ó sugeridas; prefiera éste las márgenes del río famoso y desde allí contemple, estremecido de vapor, el tropel de generaciones, razas é imperios, que se empujan en la *Continuación* del discurso de Bossuet ó en muchos de los *Ensayos* religiosos y políticos; siéntese aquél a orillas del arroyuelo anónimo, y perciba las voces conocidas, los apellidos familiares, los gritos de triunfo, de dolor ó de venganza que nos hacen oír *Fueros y Ciudadanos*, las crónicas de la conquista, los nutridísimos capítulos añadidos al tomo de Piñerri, el extracto de la información sobre la Germania, los índices del Archivo, los cien artículos y monografías especiales... Todos nosotros, todos los que formamos el grupo de la *Sociedad Arqueológica*, por deber, por cariñosa gratitud, sabemos hace tiempo el sitio que nos corresponde, a esta parte, orillas del pobre arroyo a trechos risueño y cruzando entre lozanas vegetaciones, a trechos árido y enjuto. Cuadrado desbrozó la maleza, removió el pedregal y reabrió el cauce, cegado por mil aluviones y escorias. Por este cauce ruedan las lágrimas de nuestra primera madre, el llanto de nuestros ascendientes, la savia que fecundiza nuestro terruño; y fuera notorio desvío abandonar a la madre natural, desvalida y humilde, para acudir, sin necesidad, a la abuela, si quiera sea más grande y poderosa.

No menospreciamos la gran vertiente; hemos sentido su atracción fascinadora; nos he-

mos asomado a contemplar la inmensa planicie, causándonos maravilla su extensión, su variedad inagotable, sus términos y lejanías misteriosas. Pero aquí, por la especialidad de nuestras aficiones, por las mismas tendencias artísticas de la época, por la naciente reivindicación de los nacionalismos, y en cuanto personalmente alcanzo, por creer útiles y aprovechables en la propia casa aquellas facultades modestas que, naufragando en los grandes centros, acarrea la terrible dolencia de los postergados ó *manqués*; por todas estas razones y otras muchas que se pudieran añadir si hubiera espacio, hallamos un destino que cumplir, un deber que llenar, un objeto con que embellecer la vida y satisfacer nuestra inteligencia, al lado de acá, en la otra vertiente limitada y próxima. Es esta una lección que Cuadrado predicó con el ejemplo. Después de sus triunfos más resonantes y de haber pasado por Madrid rápido como un meteoro, pero con su mismo esplendor, regresó a Palma y en Palma ha vivido por más de cuarenta años, sepultando en ella mucha parte de la gloria adquirida. Sus eminentes facultades se avinieron a oscurecerse en este retiro, no por orgullo ó contrapelo ni por rebelión ó misantropía, antes bien con entero espíritu de convivencia, con regocijo de alma superior pero sencilla, haciendo cada día más fuertes los lazos de su paisanaje. Aquí vivió, contento de su suerte; tomando parte activa en la vida local; alternando con todos llenando sus funciones de ciudadano; acudiendo, inclusive, con rígida puntualidad, a las deliberaciones del Jurado, como el último de sus individuos. Nada de afectación, nada de *pose*, hubo en su retiro de Mallorca. No fué de los que se aíslan para brillar por su misma ausencia ó por el hueco que dejan; no hizo el vacío a su alrededor con objeto de parecer más grande. Ante la modesta casa del inolvidable maestro, nadie pudo recordar a Chateaubriand en Saint-Malo; no se venían a la memoria ni Ferny ni Missolonghi ni otras cien residencias famosas, que, más bien que refugios del genio, parecieron templos consagrados a la Egotría. Si algún nombre evocaba aquella vivienda es el de Maillane, el pueblecillo de las Bocas del Ródano donde el gran Federico Mistral ha visto transcurrir su vida enamorado del *beau soleu de la Provenço*; es el de Polanco, donde el insigne Pereda ha saciado continuamente su amor de la *tierruca*, corriendo todos los concejos y behetrías de la Montaña...

Tal fué el ejemplo de Cuadrado, tal su abnegación nunca por él recordada, me atrevo a decir que ignorada de sí mismo. Porqué con todo y siendo un vicio y una injusticia, la preocupación española—puramente española, entendiéndose bien; pues en las primeras naciones extranjeras no sucede así y pudiéramos señalar mil casos,—la preocupación de no dar importancia ni acatamiento a ninguna manifestación intelectual que no proceda del centro, esta preocupación es un *hecho*; y aun considerándolo irracional, son muy pocos los que se prestan en la práctica, a contrariarlo. Hay ciertamente profesiones y direcciones de la vida: la política, por ejemplo, que solo puede desarrollarse hasta su último grado en la corte, dada la organización *actual* de los poderes públicos; otros que necesitan el jugo fecundante de la riqueza ó el espacio de las ciudades populosas, como las artes de construcción, las decorativas, etc. Pero someter las literarias, libérrimas por naturaleza, a ese pautado de gradación y gerarquía oficial, es aplicar un criterio de burócratas y *rastagoeres*, es encerrar lo ideal en la falsilla del oficinista. Recuerdo que en mi infancia, cuando empezaba a deletrear periódicos y duraba todavía en el espíritu público el profundo remolino de ideas de la Revolución de septiembre, cuando hervían aun las febriles esperanzas de los economistas, leí muchas declamaciones y muchos apóstrofes, lanzados en el Ateneo, en reuniones y congresos de Madrid, contra el *absentismo* de los propietarios rurales, considerado como origen de la miseria agrícola. ¿Qué no pudiera decirse del absentismo de la inteligencia cuando emigra sin necesidad y se trasplanta artificialmente fuera del puesto de lucha que Dios le señalara? ¿No hay muchas veces en tal ausencia una ley natural violada y no se ha pagado a menudo esta violación con los tormentos de una vida tempestuosa y sin brújula, que contrasta con la serenidad vigorosa y salubre que observamos en Mistral, en Pereda, en nuestro Cuadrado?

Tanto hemos perdido con el padre de nuestra historia. No hemos perdido el personaje ceñido y encastillado, sino el amigo firme y leal, que abría su alma a los afectos y al entregar el suyo una vez era de los que decían: ahora y siempre. Como pudo observarse de Jovellanos, tampoco «nadie se retiró de su presencia sin deseos de ser mejor.» ¡Cuántas ligerezas no

contuvo, cuántas tempestades no aplacó, cuántas violencias no consiguió moderar, tácitamente, por su recuerdo, por el testimonio de su rectitud impreso en el corazón de amigos y contemporáneos!—Al ofrecerse este tributo póstumo la *Sociedad Arqueológica*, no pretende que sea elocuente ni pomposo; conoce lo modesto de la ofrenda; desea que sobre la tierra removida que cubre aquel cadáver, la corona no recuerde más que al difunto, sin exhibir la vana habilidad de los artifices, siempre impotentes para honrar a quien tantas supo tejer en vida... Lo que afirman, si es que en esta casa, su espíritu no ha muerto; de aquella su alma efusiva, algo se ha trasladado a cada cual, el algo que estimulará los intenciones rectas y los impulsos generosos. Aquí permanecerá como oráculo escondido a quien consultar en las vacilaciones, como inspiración latente que nos acorra en nuestras pobres tareas. No sé si en su agonía, al recitar serenamente los últimos espantables versículos del *Vexilla regis*, que la emoción del sacerdote no acertaba a coordinar; en los espasmos del tránsito al más allá... logró tener conciencia de que un efluvio de su alma atraída por nunca vistas claridades, quedaba aquí, se difundía aquí, y se incorporaba al espíritu de su raza y de su generación, para vivir perpetuamente entre los suyos.

MIGUEL S. OLIVER

24 de Julio de 1896.

Desde Barcelona

Me parece que fué Manáicio Barrés quien puso en la portada de una revista crítica que acaba de fundarse una advertencia concebida en estos ó parecidos términos: «Siendo esta publicación eminentemente literaria no se ocupará para nada de teatros.» Aunque estos mis derrengadas correspondencias tengan muy poco, si es que tienen algo, de literarias, tentaciones me dan de reproducir la advertencia de Manáicio Barrés, acomodándola a las circunstancias, porque, en verdad, la observación, no ya atente, superficial, de los teatros de Barcelona, infunde la creencia de que las funciones teatrales para nada se rozan con la Literatura, siendo, a lo más, algo así como un pisto de reunión cursi y café cantante diversiones, las dos, que nadie reputará *correspondenciales*.

Todavía, cuando estaban aquí las compañías de Mario y la Guerrero, por más que la mayoría de las obras de su repertorio moderno valen escasamente tres maravedises y los actores que las representan, esceptuando de... tres... todo lo más castro, merecen los honores de la crítica, por lo menos referimos para algo a la Literatura al hablar de los teatros de Barcelona, gracias al repertorio antiguo de las compañías de dramática castellana y gracias también a alguna otra moderna que, por estar, ha sido escrita con la mano... derecha. Y digo todavía y empleo en este párrafo tantos atenuantes, porque al oír como gentes que deberían ser ilustradas, y por tales pasar, ensalzan y ponen por las nubes a los actores castellanos y las obras antiguas y modernas que representan, dudo de mi juicio y no sé a qué carta quedarme, por más que me inclino a la del señor Miquel y Badis que empezando un «Balance teatral» dice: *Magra pitanza nos han dado este año las compañías madrileñas.* ¡Y tan magre!

Fero jamás imaginare que los teatros barceloneses descendieran al nivel en que hoy se hallan. Por sus condiciones especiales de teatros de invierno tienen cerradas sus puertas el Principal, el Liceo y el Romeu; por demasiado «x-céntricos», el Circo Barcelonés y el Lírico y por miedo a un fracaso, a un desastre financiero ó por no lograr compañía barata, Eldorado y Nevedades. Solamente el Gran Via (antes Calvo-Vico) el Jardín Español, el Nuevo Retiro (recien construido en la calle de Cortes) y el Tivoli tienen abiertas sus puertas y aun el último con interrupciones. ¡Solo tres de los ocho que están en condiciones de funcionar, se sostienen sin quebrantos y sin intermitencias!

Veamos ahora la clase de espectáculos que en estos coliseos se pueden gozar. En el Gran Via actúa una compañía de ópereta italiana y en el Nuevo Retiro y Jardín Español se dan óperas, como podrían darse castañas. En cuanto al Tivoli, dos ó tres días a la semana y a fuerza de reclamos, se logra atraer a unos cuantos idólatras de Bretón que oyen la «monumental y recreativa» obra *La Dolores* con verdadera fruición y como si oyeren una partitura distinta; ¡tan primorosamente la ejecutan!

Al llegar a este punto el lector que conozca un poco Barcelona exclamará: «¿qui hay exageración... ó gato encerrado? Lo es posible que una

ciudad populosa en la que es proverbial su desmedida afición á los espectáculos teatrales, abandone los teatros en donde se le sirve mejor. Exageración, amigo lector, no la hay. Por lo que se refiere al gato... verás.

Cuéntase, ó por lo menos lo cuento yo ahora, que en un pueblo de... de la Rioja, se promovió entre los cosecheros de vino, que eran pocos entonces y no exportaban sus caldos por la falta de comunicaciones, una tan tremenda y descomunal competencia que llegaron á regalar sus productos. Pero como eran mejores comerciantes y más amantes de sus intereses que los empresarios de transportes de las Baleares, que á veces se han arruinado por no querer cejar en su contienda, á medida que iban abaratando el mosto le iban añadiendo agua y cuando por dos cuartos daban un cántaro de líquido, esta confusión solo una décima parte de vino y cuando llegaron á regalarlo ya era puramente agua con solo algunas gotas de tinto para teñirla, como quien dice, para cubrir las apariencias. Y sucedió que los habitantes de aquel pueblecillo riojano, antes muy aficionados al néctar divino á quien otros llaman vino porque nos vino del Cielo,

según explica Baltasar de Alcázar, poco á poco se fueron acostumbrando al agua y ya puestos á beberla, no quisieron otra cosa y al cabo de un par de años los vinicultores tuvieron que beberse sus vinos regar con ellos los propios viñedos, llegando por distinto camino al mismo resultado á que han llegado en ocasiones las empresas de transportes á que antes he aludido.

Pues algo de esto pasa con las empresas teatrales barcelonesas. Recordando que hace años algunas se enriquecieron abaratando hasta lo increíble los espectáculos teatrales y sin tener en cuenta que hoy los gastos son mayores, casi regalan el género, pero, en cambio, dan nueve décimas partes de agua y una de vino. Verdad que en algunas tabernas esta décima parte de vino es de buena calidad, más no por esto deja de ir diluida en nueve de agua. Resultando: que los teatros propiamente de verano, al aire libre, capaces para tres, cuatro ó cinco mil espectadores, se sostienen, y, en cambio, no pueden mantener la competencia aquellos en los cuales no cabe esta respetable cantidad de carne humana. Las cuentas son claras; cuatro mil espectadores á real, dejan en taquilla mil pesetas, cantidad suficiente y aun sobrante para pagar la décima parte de vino y las nueve de agua. En los teatros capaces solo para dos mil personas, esta cantidad se reduciría á 500 pesetas, las cuales no bastan para satisfacer los indicados gastos, aparte de que, ni en Novedades ni en Eldorado se puede servir mosto tan agudado como en los teatruchos propiamente veraniegos, porque no son tan frescos, y en este tiempo el líquido no helado, aunque sea de buena calidad, parece malo.

Pero hay más, que diría un T-jado Valdese-ra: en mi concepto, los teatros al aire libre sacan su ganancia del café, que en algunos es de una extensión considerable, mientras que los otros, ó no lo tienen propio ó lo tienen muy reducido.

El modelo de los teatros cafés estivales es el Nuevo Retiro, que se acaba de levantar en la calle de Cortes en un inmenso solar que llega hasta la calle de la Diputación y tiene un ancho de cerca de cien metros. Sin fachada alguna, con solo una cerca de madera para impedir el paso libre, con un callejón formado de tablas para encauzar la entrada de la enorme masa de espectadores, con un escenario basto de quita-y-pon y un tinglado donde pueda guarecerse la gente en caso de lluvia, parece más bien un teatro casero levantado en un corral que un coliseo barcelonés. Allí se hacían todas las noches cinco mil personas, muchas de las cuales, las que están en los extremos, no oyen de la ópera más que las notas cantadas á toda voz; mas ¿qué se quiere por veinticinco céntimos de peseta? Un medio sencillo hay de oirla: comprar una silla de preferencia, una butaca, que no cuesta más que una pesetita. Y todavía existe otro: ir tempranito ó aguardar que las puertas se abran y entrar de los primeros y coger los sitios más cercanos al escenario. Con un plantón de media hora se sale del apuro. El público muestra actualmente preferencia por el Nuevo Retiro. Pero mucho me temo que los demás teatros veraniegos, en vista de la competencia ruinosa que les hace abaratar todavía más el precio y lleguen á poder presenciar un espectáculo de castro ó cinco horas de duración por una perra chica y que entonces nos acostumbramos de tal manera al agua que, en verano por lo ménos, suprimamos el vino en absoluto.

Por mi parte, no he perdido la esperanza de beber cerveza de balde, precedida de una tajada de jamón, para estimular la sed. En algunas cervecerías de Nueva Orleans se llegó á este colmo de la competencia.

B. AMENGUAL.

5 Agosto 1896.

El anuario de la prensa francesa

Estos días ha aparecido en los escaparates de las librerías parisienses el Anuario de la

prensa, que hace ya algunos años viene publicando el distinguido escritor don Enrique Avenel. Este año ha puesto al libro un hermoso prefacio el eximio literato Julio Claretie, y de él vamos á traducir un par de párrafos, porque si al presente tantos son los que delectan y denigran á la prensa, justo es que aún siendo de tarde en tarde, aportemos en favor suyo un voto de tanta calidad. Dicen así.

«Con todos sus actuales defectos: imprudencia, febril rapidez de información, necesidad de noticias sensacionales á todo trance, feroces polémicas, personalidades sin piedad y sin perdón de nada ni de nadie, ligerezas frecuentemente culpables, no sirve menos la prensa de poderoso auxiliar á todos los buenos amigos de la verdad... ¡Cuántos abusos en otro tiempo disimulados y por tanto aceptados, con sentidos, y que hoy son del todo imposibles!

«Hay gente que se extraña de que los gobiernos se interesen por la prensa, de que muchas veces un ministro reciba antes ó un reporter que á hombres potentados, obligando á éstos á hacer antesala mientras está hablando con un periodista. Y telegrafía no debiera ser porque la prensa es el más grande, el verdadero, el absoluto poder de los presentes tiempos. El legislador es el Poder, poder electivo y pasajero, el hacendista es el Dinero, fuerza enorme, pero transitoria también; el sabio ó el letrado es el Talento... Pero el periodista es la Opinión, y la opinión gobierna el mundo.»

En el libro de Avenel, después del prefacio viene la estadística, completa y bien documentada, y por ella sabemos que durante el año de 1895-96 el número de periódicos parisienses ha disminuido. En 1.º de Junio del presente año no había en París más que 2291 periódicos, mientras que el año pasado en igual fecha salían á luz hasta 2401. Ha habido, pues, una disminución de 110 periódicos de todas clases. Actualmente se publican en la ciudad del Sena 25 periódicos de anuncios; 31 de Bellas Artes; 181 de carácter economista; 6 son defensores de la secta francmasónica; 69 religiosos católicos; 46 dedicados á la literatura; 100 al arte del magnetismo; 175 viven por la Medicina; 46 son deportivos; la música que moviza las costumbres no cuenta más que con 24 publicaciones regulares, y la política, que agría á los hombres, tiene 53 portavoces; la ciencia cuenta todavía en la prensa con 75 adalides... á pesar de la bancarrota proclamada por Brunetiere.

Entre los 163 periódicos políticos que se publican en la capital de Francia, 122 son republicanos; 31 no republicanos, y hay 10 que «no tienen opinión determinada», añadiendo el autor del Anuario que á pesar de haber dedicado á ello toda su buena voluntad no ha logrado descubrir en todo un año de constante lectura lo que pueden ser y la necesidad periodística á que pueden responder estos diez periódicos «políticos, pero sin opinión determinada».

En provincias, el número de periódicos aumenta, pero no los políticos, sino precisamente los literarios y los humorísticos. Se publican actualmente en Francia, excepción hecha de París, hasta 3.556 periódicos, de los cuales 1.060 son republicanos, 2.179 no tienen color político alguno, 327 son de derecho y legislación, 377 de agricultura, 305 religiosos, 60 de sport, 63 defienden las ideas socialistas y 56 son boletines de establecimientos balnearios ó termales.

Comparando la producción periodística de las provincias francesas del presente año con la producción del año anterior, se encuentra un aumento de 180 periódicos de todas clases, mientras, según hemos visto ya, en París ha habido una notable disminución.

No dejan de ser interesantes algunas de las consideraciones que se desprenden de esta serie de cifras.

Es verdad que habría de revelarnos á nosotros cosas curiosísimas un Anuario de la prensa española!

La campaña de Cuba

En su Diario de la guerra dice El Liberal:

«Que los insurrectos tenían fuerzas de consideración en las orillas del Cauto y en las inmediaciones de Bayamo, era cosa ya sabida, por las dificultades que venía ofreciendo el abastecimiento de esta población y de los fuertes de los márgenes del río.

La necesidad de proteger un convoy con víveres para el destacamento de Las Cayamas, lugar situado en la orilla izquierda del Cauto, entre la desembarcadura del Salado y Cauto Embarcadero, ha venido de nuevo á confirmar aquel hecho.

Cien hombres del batallón de Andalucía que salieron de Las Cayamas con el propósito indicado, se vieron acometidos y tuvieron que sostener ruda y gloriosa pelea con fuerzas rebeldes considerables, á las que lograron poner en fuga, después de causarles numerosas bajas. También las nuestras fueron por desgracia importantes, puesto que de los cien hombres resultaron muertos ó heridos 53, contándose entre los primeros los dos tenientes que iban al frente de la fuerza.

Hallándose Las Cayamas sobre la orilla del Cauto, parece que el aprovisionamiento de la fuerza allí destacada debe hacerse por el río, y que las tropas que del citado punto salieron iban á proteger un convoy fluvial. El despacho, sin embargo, no hace ninguna indicación sobre este particular, ni dice tampoco si el convoy procedía de Manzanillo, como parece lo más probable, ó de Cauto—Embarcadero, lugar que tal vez esté constituido en depósito para no vernos precisados á esperar siempre, y menos en caso de apuro, los envíos de Manzanillo.

Al extremo de la isla, en Pinar del Río, una partida bajó hasta la línea férrea y atacó un tren cerca de Taco-Saco, entre Los Palacios y San Cristóbal, al Sar de Santa Cruz de los Pinos. Los rebeldes fueron rechazados, dejando ocho de los suyos en el campo, y el tren continuó su marcha, llegando sin más novedad á Artemisa.

Un reconocimiento llevado á cabo en la Península Herradura (entre Cabañas y el mar), por fuerzas á las órdenes del general Suárez Inclán, consigna también el despacho. La noticia, por el lugar de que se trata, nos ha causado cierta sorpresa, pues no sabíamos que el enemigo pudiese aproximarse á la costa entre Mariel y Cabañas.

En la provincia de Matanzas, el coronel Maroto batió y dispersó á la partida de Sangüey.

La bizarría de nuestra columna y el valor y el acierto del coronel Maroto, son dignos de los mayores elogios.

Contra Nocedal

El cardenal Monescillo ha escrito un artículo en El Correo Español, del cual cortamos los siguientes párrafos:

«Con esto, y conservando la dignidad de su magisterio y la libertad de sus funciones, se pone á cubierto de la prevención de los odios y recelos de que sería objeto, según que los cambios políticos, ó sea el Gobierno temporal de los Estados, mudara de plan ó de sistema en las gestiones públicas.

Por manera que la independencia y libertad del ministerio eclesiástico con verdadera fianza del servicio espiritual á que tienen derecho todos y cada uno de los hijos de la Iglesia.

Todavía resuena en los gabinetes de lectura, en las cátedras y el hogar doméstico la respuesta terminante que dimos desde Valencia á quienes, pidiéndonos una fórmula que concertara las voluntades, accedimos al ruego, expresando que la unión, al parecer deseada, había de hacerse en la unidad de fé, con exclusión de jefaturas laicas.

Tal exclusión llega á nosotros sólo con atender á que Jesucristo omitió, al constituir la Iglesia, lo que ahora ciertos hombres mal avisados parece aspirar á introducir en la ordenación y régimen de la misma; y teniendo por la misericordia de Dios, centro vivo de unidad y unión de los católicos bajo la dirección de sus preladados, y viviendo en congregación continua al abrigo de la parroquia y de la escuela cristiana, no es menester acudir á extraño llamamiento, pues ya lo hace clamorosamente la campana parroquial.»

La ley de reclutamiento

Suspensión de embargo

Aprobado ya en el Senado y en el Congreso de diputados el proyecto de ley modificando la vigente ley de reclutamiento y reemplazo del ejército en virtud de la cual se admite la alegación de las exenciones legales que ocurran con posterioridad al ingreso en caja, se dictará en breve por el ministerio de la guerra una real orden disponiendo que los soldados que se encuentren comprendidos en este beneficio y les haya correspondido marchar á Cuba en la próxima expedición, queden suspensos de embarque hasta conocer el resultado del expediente que han de promover en justificación de su derecho.

NOTICIAS

De las Provincias:

Dicen de Alicante:

«Según los datos mensuales que suministra á esta Cámara el señor Administrador de la Adnana de esta capital, la exportación de vino por este puerto ha ascendido en el último mes de Junio á 8.385.603 litros, equivalentes próximamente á 15.529 pipas, es decir, 4.000 menos que el mes anterior.

Dice un periódico de Murcia que de las diez y ocho mil seiscientas toneladas de frutas y hortalizas que se reciben anualmente en Madrid de las zonas servidas por la Compañía de Madrid á Zaragoza y Alicante, 6.650 t. ó sean el 36 0,0 corresponden á la huerta de Murcia y solo 4.820 toneladas ó sean el 26 0,0 proceden de la de Valencia.

Se ha concedido á las escuelas provinciales de Medicina de Sevilla y Ciencias de Salamanca la aptitud para graduar, como en las demás Facultades, á los alumnos de enseñanza libre,

cualquiera que sea el número de asignaturas que hubiesen aprobado, y á la primera además para examinar y revalidar de practicantes y matronas.

El vapor «Fuchantress», que salió de Gibraltar con rumbo á Malta, hallándose aún cerca de aquel puerto encontró en el mar á un hombre ya casi moribundo, al que recogió y auxilió.

Resultó ser el fregonero del vapor inglés «Robinson», que se había caído de noche al agua, donde estuvo seis horas.

La suscripción iniciada por los profesores del Instituto de segunda enseñanza del cardenal Cisneros, para contribuir al batallón de voluntarios de Madrid, pasa ya de cinco mil pesetas.

Se ha hecho extensiva á los secretarios de las Escuelas Normales de Maestros de provincias la autorización que para percibir derechos por la formación de los expedientes á los alumnos libres había sido concedida por el año pasado al de la Escuela Normal Central.

De las islas:

Sóller

Ampliando la noticia que dimos el miércoles último sobre el repentino fallecimiento ocurrido al vecino de la Horta, Jaime Antonio Coll Enseñat (*) Barone, debemos hacer constar que la opinión ha reaccionado favorablemente, pues son contadas las personas á quienes aun quepa duda alguna de que aquello fuese otra cosa que una terrible desgracia. A venido á confirmarla el que en la autopsia verificada ayer mañana por los facultativos señores Don Juan Marqués y Frontera y D. Jaime A. Mayol, emitieran su autorizado dictamen de que la muerte había sido natural.

Sentimos un verdadero placer en poder consignarlo así al mismo tiempo que nos alegráramos de que la hermana del difunto Isabel María Coll, detenida á raíz de aquel suceso y conducida esta mañana á Palma por una pareja de la benemérita obtenga pronto la libertad y con esta un fallo absolutorio.

—A bordo del vapor-correo Cataluña llegó el lunes último á este puerto procedente de Barcelona el señor D. Alberto Morera, coronel del cuerpo de seguridad y vigilancia en la corte, habiendo salido al poco rato para Palma al objeto de dirigirse á Ciudadela de Menorca, su país natal, á pasar un mes de licencia que se le ha concedido.

—Directamente de Cette llegó á las ocho de la mañana del día de ayer el vapor Isleño en el que entre otros venía de pasajero el Deán de esta Santa Iglesia Catedral, señor Tous.

—A causa del fuerte N. E. que reina en nuestras costas no ha podido hacerse á la mar el vaporcito Salvador de la Compañía Arrendataria, que desde anteayer se encuentra en el puerto.

—Como asunto de actualidad, ahora que quedan de nuevo colocadas las campanas en la nueva torre de nuestra parroquial iglesia, bueno será el recordar que según datos que obran en el Archivo municipal, la campana mayor fué construida en el año 1634 por el fundidor Don Narciso Bonnin por el precio de ciento cincuenta libras mallorquinas, siendo jurados en dicho año Juan Mallol dit de la Torre, Don Damian Arbosa y Don Antonio Matheu.

—Esta madrugada, unaparte de los alumnos de la Escuela elemental y superior que dirige D. Juan Torrens han salido á efectuar su primera excursión escolar.

Según noticias se dirigen con su profesor al Santuario de Luch y á su regreso visitarán probablemente el museo de Rava, pasando desde allí á Valldemosa y deteniéndose en las pasiones del Archiduque Luis Salvador.

Nuestro modesto aplauso enviamos desde luego, á nuestro estimado amigo el señor Torrens por el vivo interés que se toma en practicar los preceptos de la pedagogía moderna consiguiendo de este modo no solo el desarrollo físico de sus discípulos, sino también el intelectual y moral de los mismos.—C.

7 de Agosto de 1896.

De la Capital:

Agradecemos á D. Alejandro Roselló, presidente de la Excm. Diputación provincial, el obsequio que nos ha hecho, enviándonos un ejemplar del Boletín Oficial Extraordinario en que se contiene el censo electoral rectificado.

Dicho ejemplar trae la fecha de 23 de Julio.

Por involuntario error apareció en nuestro número de ayer (primera edición) que el número de excedentes de capo que deben recibir dentro de poco los cuerpos que forman este ejército regional, esto es, 717 destinados á infantería y 200 á artillería, habían de ser del reemplazo de 1893, cuando en realidad han de ser los de 1894.

La música de este regimiento regional, tocará por la noche de hoy en el catafalco del Borne, las piezas que se detallan en el siguiente programa:

1.ª—Paso doble Artin, Bemonio.

- 2.^a—Preludio, preghiera y concertante de la ópera *Cavalleria Rusticana*, Mascagni.
- 3.^a—Invitación al waltz, de la ópera *Der Freischütz*, Weber, arreglo de Parelló.
- 4.^a—Marcha *Indiana*, Michaelis.
- 5.^a—Polka *Graciosa*, Rast.

Noticias del ejército:

Por real orden circular de 2 del presente mes de Agosto se dispone que la compañía de infantería que debe organizar este ejército regional con destino á la próxima expedición de 40.000 hombres que ha de enviarse á Cuba, recibirá 25 fusiles Mauser, 1 juego de accesorios, 125 cartuchos de ejercicio y 12.500 cartuchos de guerra para la instrucción. Además dicha compañía recibirá de los parques de artillería de estas islas, 75 fusiles Mauser, 1 juego de accesorios, 375 cartuchos de ejercicio y 27.000 cartuchos de guerra; y la compañía que se organice en Canarias recibirá 125 fusiles Mauser, 1 juego de accesorios, 625 cartuchos de ejercicio y 7.750 cartuchos de guerra; quedando con una dotación de 33.750 cartuchos de guerra. Total de todas estas entregas, 225 fusiles, 3 juegos de accesorios, 1.125 cartuchos de ejercicio y 46.250 cartuchos de guerra. El capitán general dispondrá los transportes convenientes entre los parques de las islas, si fueren necesarios.

La compañía de artillería del 8.^o batallón de plazas que ha de organizarse en Mahón recibirá 25 carabinas Mauser, 1 juego de accesorios 125 cartuchos de ejercicio y 6.000 cartuchos de guerra; y además recibirá del parque de Mahón 150 carabinas Mauser, 750 cartuchos de ejercicio y 10.500 cartuchos de guerra como dotación permanente á razón de 60 pesetas por arma. Total de las dos entregas, 175 carabinas, 1 juego de accesorios, 875 cartuchos de ejercicio y 16.500 de guerra, correspondiendo á razón de 94 cartuchos y dos séptimos por arma, respecto del total.

Por la Alcaldía de Palma se llama al recluta Juan Jaume Contestí, del reemplazo de 1893, el cual faltó á la concentración ordenada, para que se presente á producir sus descargos en el término de diez días, pasados los cuales se procederá á la oportuna formación del expediente de prófugo, á tenor de lo que dispone la ley de reclutamiento vigente.

Por el Gobierno civil de esta provincia se ordena la requisitoria y captura de 13 individuos, naturales, la mayor parte de ellos, de la provincia de Alicante, fugados de la cárcel de dicha capital.

El cónsul de España en Marsella participa al Gobierno que ha terminado la liquidación del abintestado del súbdito español Guillermo Janner Caballer, que se suicidó en aquella ciudad el 22 de Noviembre de 1895, resultando un saldo de 623'80 francos á favor de los herederos, suma que se conserva en depósito en la caja consular á disposición del Ministro de Estado.

Se publica el correspondiente anuncio en el periódico oficial, para que llegue á conocimiento de los interesados en el abintestado de que se ha hecho mérito.

En la misa mayor que se dirá hoy en la iglesia de Génova, para celebrar la fiesta de San Salvador, se bendecirá un órgano, regalo de una señora.

Por la tarde habrá carreras.

Se encuentra en esta isla, procedente de Alemania, nuestro estimado amigo, el notabilísimo pianista Miguel Capllonch, actualmente profesor del Conservatorio imperial de Berlín.

A la hora de costumbre salió ayer tarde de este puerto el vapor *Ciudad de Mahón* con rumbo á Mahón, llevándose la valija, pasaje y carga.

Recuerdos mallorquines

Día 9 de Agosto

317

Se presume acaecida la muerte del cuarto Obispo de Mallorca Guillermo de Vilanova.

Cultos para mañana

Jubilos de Cuarenta Horas

Concluirán en San Francisco: Exposición á las seis. A las diez, misa mayor. Al anochecer, Corona, meditación, estación y la reserva.

Empezarán en Santa Clara consagradas á su Titular: exposición á las siete. A las diez misa mayor. Al anochecer, Rosario, meditación, estación y la reserva.

Otras funciones

En Santa Eulalia, á las seis de la mañana, se dará principio al septenario dedicada á nuestra Señora del Confalón.

Visita á la Corte de Maria

A la Virgen del Carmen, en las Teresas.

TELEGRAMAS

de nuestro servicio particular

Los liberales

Madrid 8 á las 3 t.

En este momento se reúnen los exministros liberales con objeto de convenir la actitud que debe guardar la minoría respecto de las cuestiones económicas.

Cráese que no se acordará nada acerca del aplazamiento de la discusión de los proyectos de arriendo de las minas de Almadén, auxilios á los ferrocarriles, monopolio de la sal y de consumos.

En el Congreso

Madrid 8 á las 4'15 t.

En el Congreso, el ministro de Ultramar, Sr. Castellano, contesta á la interpelación del Sr. Alvarado, sobre el canje de la moneda mexicana en Puerto-Rico.

Dice que la medida es de verdadera importancia y muy favorable á los intereses de la pequeña Antilla.

Una noticia

Madrid 8 á las 5'30 t.

El *Heraldo* de Nueva-York, publica un despacho de Cayo-Hueso, afirmando que el general Weyler ha llegado á un acuerdo con los insurrectos para la suspensión de las hostilidades.

La creencia general es que se trata de un rumor falso.

Los ex-ministros liberales.—Acuerdos.

Madrid 8 á las 6 t.

Ha terminado la reunión de los ex-ministros liberales.

Entre otras cosas resolvieron mantener los acuerdos de las minorías.

El señor Gamazo hablará por cuenta propia respondiendo á las alusiones que le dirigió el señor Cánovas en el último discurso que pronunció.

La impresión verdad de los exministros no la hemos entendido los periodistas que fuimos á interrogarles.

En el Congreso

Madrid 8 á las 7 n.

Ha continuado el debate acerca del presupuesto de ingresos.

El Sr. Gamazo dice que hasta esta noche no supo que los ingresos extraordinarios de la península se destinan al sostenimiento de la guerra de Cuba, cuando el Gobierno había repetido que el Tesoro de Cuba bastaba para las necesidades de la guerra. Añade que no cree que la situación de la guerra sea tan pesimista como suponen los señores Cánovas y Silvela. Terminan diciendo que el Gobierno podrá sostener sus proyectos, pero que él también complicará sus deberes de conciencia.

Ultimas cotizaciones

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	51 00
Cambio Mallorca.	5 00
Fomento Agrícola.	66 00
Ferro-carriles de Mallorca.	31 00
Alumbrado por Gas.	80 00
Salinas de Ibiza.	195 00
La General Mallorquina.	00 00
Bonos municipales.	34 00
La Isla Marítima.	48 00
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.	3 00
Barcelona 8 de Agosto á las 4 t.	
4 por 100 interior.	63 33
4 por 100 exterior.	75 73
4 por 100 amortizable.	00 00
Cuba 36.	00 00
Coloniales.	00 00
Nortes.	26 80
Francia.	20 50
Madrid.	63 25
París.	63 12
Renta francesa.	86 00
Londres.	71 87

ESTADISTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos:

Día 6.—Varones 4.—Hembras 1.

Matrimonios:

Día 6.—Ninguno.

Defunciones:

Día 8.—Juana Vidal Navarro, 13 meses, c. de la Peletría, meningitis.

Hospital provincial:

Día 8.—Entradas: 3: 2 varón y 2 hembras.—Altas, 2: 1 varón y 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

Barcos fondeados:

Vapor español *Bellver*, de 788 ton., matrícula de

Palma, cap. D. P. Pujol, con 31 trip. 18 pas. y efectos. De Barcelona.

Barcos despachados:

Pracra goleta española *Cortés*, de 154 ton., matrícula de Palma, cap. D. J. Mulet, con 9 trip. y lastre. Para Termini.

Polacra goleta *Joven Temerario*, de 94 ton., matrícula de Felanig, cap. D. B. Vives, con 8 trip. y efectos. Para Marsella.

Vapor español *Ciudad de Mahón*, de 540 ton., matrícula de Mahón, cap. D. B. Cabot, con 19 trip. y efectos. Para Mahón.

Vapor español *Lulio*, de 405 toneladas, matrícula de Palma, cap. D. P. Anlet, con 24 trip. 10 pas. y efectos. Para Cetta.

Mateaderos:

Día 8.—*Reses sacrificadas para el abasto público*.—Bueyes, 0.—Vacas, 3.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Terneros, 6.—Carneros, 0.—Ovejas, 3.—Borregos, 0.—Jordas, 89.—Cabras, 0.—Cajajos, 0.—Cabriles, 0.—Cerdos, 0.—Jordas, 0.—Lechonas, 0.

Polares.—Gallinas, 43.—Pollos, 35.—Gallinas, 85.—Pavos, 2.—Pavos, 5.—Palomas, 0.—Patos, 0.—Ocas, 0.—Conejos, 6.

Sociedades y Corporaciones

La Alianza

Acordado por la Junta de Gobierno proceder á la venta de manteca, se avisa á quien pueda convenirle, dirija sus pedidos en la Plaza de Tagament n.º 8.

Palma 7 de Agosto de 1896.—P. A. de la J. de G.; B. Castañer, Srio. 4—1—a

X

Instituto Balear de vacunación directa

El lunes y martes próximos, de once de la mañana á una de la tarde, se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico-Farmacéutico, Brosa 21, principal.

Con arreglo á lo dispuesto en los Estatutos, los vacunados y revacunados sin éxito en anteriores semanas, deben presentarse de nuevo para ser vacunados gratuitamente.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

Lo que se anuncia para conocimiento del público. Palma 8 de Agosto de 1896.—El Secretario del Instituto, Antonio Rabasa.

X

Crédito Balear

Habiendo acordado la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca la negociación de la 2.^a Serie de obligaciones hipotecarias que ha emitido con interés de tres por ciento, se hace presente al público, para su inteligencia, que el Crédito Balear, en virtud de convenio celebrado con dicha Compañía, adquirirá las expresadas obligaciones por su valor nominal, en el caso de que haya tenedor que quiera desprenderse de ellas. Palma 5 de Agosto de 1896.—Por el Crédito Balear.—El vocal de turno.—José Monlau.

X

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 17 del corriente y siguientes necesarios de 5 á 9 de la noche y en la Sala de ventas de esta Asociación (Sol 19), se celebrará pública subasta para enagenar las garantías de los préstamos cuyos vencimientos estén incluidos hasta 30 Septiembre de 1895.

Los mutuarios que deseen cancelar ó renovar sus respectivos préstamos, podrán efectuarlo hasta el día 14 á las diez de la noche.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados. Palma Agosto 4 de 1896.—El vocal de turno, Juan Bautista Socías.

Pasatiempos

En el tranvía.
—Y usted, Pepito, ¿dónde va?
—Yo, á San Sebastián.
—Dicen que hay poca gente.
—No sé; yo voy á un funeral.

X

El *Pirri* y el *Chanfia* pasan por delante de un café, y el primero dice al segundo:
—Entremos á tomar algo.
El otro, distraído:
—¿A quién?

Ultimas noticias

de la madrugada

TELEGRAMAS

Más sobre el Congreso.—Discurso del señor Cánovas

Madrid 8 á las 10'50 n.

" " 10'40 "

" " 10'45 "

" " 10'50 "

En la sesión celebrada esta tarde en el Congreso, el señor Cánovas, contestando al discurso del señor Gamazo, ha dicho que la normalidad de la vida política no consiste en que haya un partido responsable de los conflictos que ocurran y otro con las comodidades de poder censurar al que está en el poder.

Si los liberales niegan los medios de que pueda marchar al Gobierno que es el que debe llevar la carga del poder, visto está que necesitamos prevenirlos para poder salir adelante y adquirir material de guerra, aumentar la armada ante las eventualidades presentes, fortificar los puertos de mar y terminar además cuanto antes la guerra de Cuba.

Explica de este modo su deseo de que se aprueben los presupuestos y demás recursos extraordinarios.

Declara el señor Cánovas que el capital extranjero en diversas razones ofrece resistencia para operar.

España—dijo—en 1870 empeñóse con las minas de Almadén sin que sostuviera ni le amenazaran conflictos.

Censura la oposición actual de los liberales, al proyecto de arriendo de las expresadas minas, y añade que para sostener la guerra actual se necesitan de seis á siete millones de pesos mensuales, necesitándose por lo tanto un crédito de dinero.

Termina el señor Cánovas pidiendo al patriotismo todos los usos del derecho pero jamás el abuso.

Y por último pide la opinión de las minorías.

Rectifica el señor Gamazo.

El señor Moret ha manifestado que en nombre de la minoría renunciaba á la discusión de la totalidad de los proyectos presentados pero que se reserva el derecho de apoyar todas las enmiendas que se presenten, siempre tiendan á mejorarlos.

El señor Cánovas dá las gracias al señor Pidal, dándose con esto por terminado el debate.

Seguidamente se ha comenzado la discusión del articulado, aprobándose sin discusión de ninguna clase y por unanimidad algunos artículos; entre ellos el que trata de la contribución territorial.

Para mañana están citados en casa del señor Moret, los ex-ministros liberales.

El objeto de la reunión es para acordar que sean cuatro las enmiendas que se presenten á los proyectos económicos, y que antes de llevarlas al Congreso sean examinadas por los exministros de Hacienda.

En el Senado.—Opinión del señor Cánovas.

Madrid 8 á las 11 n.

La sesión celebrada hoy en el Senado ha carecido por completo de interés.

El Señor Sanchez Roman ha pronunciado un largo discurso en contra de la totalidad de los presupuestos de Fomento, teniendo que suspenderlo para continuarlo el lunes por haber trascurrido las horas de reglamento.

El señor Cánovas ha dicho á los periodistas que le es imposible al jefe de un Gobierno el que pnedan hacer publicos sus proyectos.

Ha añadido además que en momentos tan difíciles como los presentes es preferible el arriendo de las minas de Almadén que una renta del Estado; porque esto lesionaría los intereses de los contribuyentes.

Creo—dijo—que en Noviembre se realizará un empréstito interesándose los capitales españoles; pues urge la pronta adquisición de acorazados ante las eventualidades presentes.

De la Habana

Madrid 8 á las 11'10 n.

Un telegrama oficial que acaba de recibirse, da cuenta de que una brigada de guarnición en Guantanamo, fraccionada entre los fuertes de Loma y Piedra, batió y dispersó á una partida de rebeldes, haciéndoles seis bajas.

Nuestras tropas tuvieron un cabo muerto, y un oficial y cinco soldados contusos.

Dicho telegrama da cuenta además de otros encuentros habidos en la provincia de la Habana, saliendo victoriosos en todos ellos nuestras tropas.

Balance del Banco

Madrid 8 á las 11'15 n.

Del balance verificado en el Banco de España resulta que el oro no ha sufrido aumento ni disminución, la plata ha disminuido en 8.188.708 pesetas y los billetes ha aumentado en 7.806.625 pesetas.

La Farola Verde

30--Brossa--30

Las aparos, quiaqués y aparatos para gas, bombas, tuberías y otros artículos. Rico surtido en cristalería y objetos de Japón.

Gran economía

Ultimas noticias

de la tercera edición de ayer

De la capital:

La correspondencia llegada en el vapor *Bell-ver* se ha repartido á las nueve y media de la mañana.

La Dirección General de Carabineros participa al señor Delegado de Hacienda de esta provincia que por reales órdenes de 18 y 27 del mes de Julio último han sido promovidos en propuesta reglamentaria á los empleos y destinados á las comandancias que también se expresan los oficiales que á continuación se detallan:

El capitán D. Eduardo Sanllorente Rubinat, de Secretario Subinspector de la Comandancia de Mallorca pasa de reemplazo á efectivo de la misma con el empleo de Comandante, y el primer teniente D. Emilio Maleno Carrero de la Comandancia de Cádiz pasa á la de Mallorca con el empleo de capitán y que el capitán de la misma D. José Gimenez Gonzalez continúa en ella con el empleo de Subinspector.

D. Pedro Bofill ha presentado á este Gobierno de provincia el registro de diez y seis pertenencias de mineral lignito bajo el título de «San Pedro» situadas en el término municipal de Lloseta.

El señor Alcalde de Establiments da cuenta á este Gobierno de provincia de haberse presentado en aquella villa un caso de viruela de caracter benigno, y al mismo tiempo suplica se autorice á aquella corporación para que mande á dos niñas al Colegio Médico-Farmacéutico de esta ciudad para la vacunación y al mismo tiempo le facilite dos tubos de vacuna para la revacunación de los adultos.

La Alcaldía de Artá da cuenta á este Gobierno de provincia, del incendio ocurrido en el pajal de la casa de campo denominada *Can Gindaudo* cuyos detalles damos en otro sitio.

La Alcaldía ha impuesto hoy una multa de 50 pesetas á un vecino del arrabal de Santa Catalina que estaba llevando á cabo ciertas obras en una casa de su propiedad sin el correspondiente permiso.

Hay han sido dados de alta siete atacados de viruela, y denunciado un nuevo caso de dicha enfermedad.

La guardia municipal de servicio en la plaza de San Antonio ha citado esta mañana para comparecer ante la alcaldía á varios individuos que estaban promoviendo escándalo en la vía pública.

TELEGRAMAS

De Valencia

Madrid 8 á las 8'40 m.

Comunican de Valencia que ha sido elevada á prisión la detención del individuo Bernardo Toledo que se asegura que era el jefe del motín ocurrido en aquella capital en la noche del 5 del corriente.

Anoche en el teatro de Apolo un espectador soltó una paloma produciéndose por este motivo un pequeño alboroto en el público, que trató de buscar la salida precipitadamente por creer que se reproducían los últimos sucesos.

La policía logró restablecer el orden refiriendo lo sucedido.

Noticias de la Habana

Madrid 7 á las 8'45 m.

" " 8'50 "

Comunican de la Habana que en las intermediaciones de la batería de Santa Clara, la policía encontró dos paquetes abultados, que resultaron contener veinte cartuchos de dinamita y algunas capsulas fulminantes.

Los rebeldes han incendiado en Bateyes diferentes ingenios.

En el pueblo de Lajas destruyeron 17 casas.

En la segunda decena del mes de Julio contaba el ejército de operaciones en la isla de Cuba con 8838 enfermos, de ellos 825 del vómito, habiendo fallecido de estos 250.

El total de fallecidos en la expresada fecha asciende á 346.

Los generales Ochando y Barges se embarcarán hoy para la península.

El general Echague ha sido destinado á mandar la vanguardia de la Trocha.

Botadura del caza torpedero Furor

Madrid 8 á las 9 m.

Algunos despachos recibidos de Escocia, dicen que se ha botado felizmente al agua en el astillero de Thomson el caza-torpedero *Furor*, y que el 25 del corriente obtaran el *Terror*.

Dichos buques que deben formar parte de nuestra marina de guerra, tienen que andar 29 millos y desarrollan una fuerza de 11.000 caballos.

«El Imparcial»

Madrid 8 á las 9'15 m.

El Imparcial de hoy comenta desfavorablemente el discurso pronunciado anoche por el señor Cánovas, diciendo que el plan económico coeservador compromete de golpe los recursos presentes, cercenando los del porvenir.

Considera injustificada la intransigencia del señor Cánovas al oponerse á que seretire el proyecto de arriendo de las minas de

Almaden, á pesar de la caria que dirigió el Barón de Rosehild dando por roto el compromiso y dejándole en libertad de acción respecto al contrato de las expresadas minas.

«El Liberal»

Madrid 8 á las 9'15 m.

El Liberal juzga que en el debate de ayer comenzó á exponerse de una manera clara la gravedad de las circunstancias en que se encuentra el país.

Se expresa en términos pesimistas, diciendo que los prohombres del partido gobernante no dan solución alguna.

Considera á los que ocupan la tribuna, así de la derecha como izquierda modelos admirables de palabra, pero inútiles para la patria.

Suspensión de concejales.—Los de la mayoría.—Los catalanes.

Madrid 8 á las 9'55 m.

La *Gaceta* publica una Real orden confirmando la suspensión de cinco concejales del Ayuntamiento de Bujer y otros tantos del de Llubí.

Varios diputados de la mayoría, en vista de la parsimonia con que se llevan las cosas en el Congreso y de lo poco que adelantan los debates, salieron ayer de Madrid. Otros, de la mayoría también, están dispuestos á hacer lo mismo.

Los diputados catalanes están disgustados por lo injustificado del aplazamiento del proyecto de represión del anarquismo.

MAGNESIA EFERVESCENTE VALENZUELA

MAGNESIA EFERVESCENTE Valenzuela

Desde que dimos á conocer nuestra magnesia, ha veinte años, su uso se ha generalizado extraordinariamente.—Es la medicina casera más en boga.—Nuestra magnesia va envasada en botes de vidrio color topacio y se vende á una peseta el bote.

FARMACIAS Plaza de la Cuartera número 2 y Plaza de la Libertad, núm. diez

FARMACIAS Plaza de la Cuartera número 2 y Plaza de la Libertad, núm. diez

FARMACIAS Plaza de la Cuartera número 2 y Plaza de la Libertad, núm. diez

FARMACIAS Plaza de la Cuartera número 2 y Plaza de la Libertad, núm. diez

Viajes extraordinarios con itinerario Para Sóller, Cette y Mursella

Saldrá el 9 de los corrientes á las 7 de la mañana, uno de los vapores de la ISLENA MARITIMA, verificando el viaje conforme al siguiente itinerario:
Salida de Palma para Sóller, Cette y Marsella.—Día 9 Agosto á las 7 mañana.
de Cette para Marsella > 11 por la mañana.
de Marsella para Cette, Sóller y Palma > 14 por >
de Cette para Sóller y Palma (directo) > 15 á las 12 horas mañana.
de Sóller para Palma > 16 por la tarde.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS



al que presente Capsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Imprenta de Amengual y Muntaner

LINEA DE VAPORES TRASATLANTICOS DE P. IZQUIERDO Y C.^a

Vapor directo de Palma á las Antillas

Saldrá de este puerto el día 15 de Agosto, para Puerto-Rico y Habana, con escalas en Mayaguez y Ponce, el magnifico vapor de acero de 4.500 toneladas

Miguel Pinillos

Admite carga á bote y pasajeros para dichos puntos, pero teniendo limitada la cabida prevenimos á los señores cargadores que únicamente se recibirá la carga que previamente se haya convenido admitir.

Representantes de la Compañía, MARTINEZ y PLANAS, San Juan 20, Palma.

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los **DESARREGLOS DE LAS JÓVENES**, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las Píldoras

RESTAURADORAS

FORMIGUERA, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor á los ancianos, convalescentes y personas débiles. Véndense en todas las farmacias.

Al por mayor: E. Formiguera y C^a, Tallers, 22.—Barcelona

En Palma: Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras.

El mejor remedio para la pronta curación de LAS MUJERES ANEMICAS ó CLORÓTICAS, la inapetencia, esterilidad y propensión al aborto, son las Píldoras

RESTAURADORAS

FORMIGUERA, con hierro, manganeso y pepsina.

Las jóvenes que al llegar á la época del desarrollo, están pálidas, enflaquecidas y enfermizas, recobran con su uso, los colores y energía propios de su edad. Véndense en todas las farmacias.

Al por mayor: E. Formiguera y C^a, Tallers, 22.—Barcelona

En Palma: JUAN VALENZUELA, depositario de especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras

Se arrienda

Por Don Pedro Rosiñol y Dazcallar, Administrador de la testamentaria de su señor padre Don Francisco Rosiñol de Zagrañada, por término de tres años, la casa de los prédicos «Torá y La Romana» del término de Calviá; «Camp de Mar» del término de Andraig; «San Perot y San Gil» del término de Maria; «San Feliç» del término de Santa Margarita y «San Blay» del término de Muro pertenecientes todos á dicha herencia.

Nodriza

Una de 22 años y lecho de ocho meses, dese encontrar criatura para lactar, tanto en casa de los padres como en la suya.

Para más informes dirigirse calle de San Juan número 22, tienda de comestibles de Juan Monfort. 6-1

UNA OPERACIÓN PARTICULAR

es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dan entrecerjo serio y repulsivo, ó quitarse el importuno vello que sombra la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en dos minutos, con solo el empleo del *Depilatorio Imperial Padró*.

FRASCO 10 REALES

Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanas, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadona, 6.

APLECH

de Rondayes Mallorquines

Acaba de publicarse el tomo I y está en venta al precio de—2 pesetas—en la librería de

AMENGUAL Y MUNTANER

El tomo II está ya en prensa. Será del tamaño y demás condiciones tipográficas del primero, y se publicará en cuadernos mensuales de 64 páginas á 30 céntimos el cuaderno. Saldrá, Dios mediante, el cuaderno primero á principios del próximo Junio.

BIBLIOTECA DE LA ALMUDAINA

El Espectro de Chatillón

POR **M. ELÍAS BERTHET**

Se vende encuadernado en tela con dorados al precio de

DOS PESETAS EJEMPLAR

en la librería de Amengual y Muntaner, C. ADENA, 2

LA FOTOGRAFIA ASCETICA

por medio de los rayos Röntgen (Teoría-Practicidad- Aplicaciones).

Se vende en la librería de Amengual y Muntaner, al precio de 6 reales ejemplar.

Blanco y Negro

Se hallan agotados los números:
2, 3, 12, 13, 14, 31, 134, 151, 192, 194, 195, 196, 197, 244, 246 y 248.

Los no anotados se encuentran de venta en la Administración de este periódico.